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viii. tétel
SZENT ÁGOSTON (354-430) ismeretelmélete, tanítása istenről, a világról és az emberről
A platonikus nyomokon haladó Ágoston a hit és az ész összeegyeztetésén, vagyis azon fáradozik, hogy a keresztény tanítást összhangba hozza a görög filozófiával. Dialektikusan fogalmaz: higgy, hogy szellemi belátásra juss, és juss belátásra, hogy higgy. – Főbb művei: De Genesi ad litteram, Soliloquia, De libero arbitrio, Confessiones, De Trinitate, De civitate Dei stb.
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Szent Ágoston

8.1 Tanítása az emberi megismerésről

A biztos megismerés lehetőségét tagadó szkeptikusokkal szemben Ágoston azt állítja, hogy sok dologban bizonyosságra lehet jutni. Lehet, hogy ismereteimben sok tekintetben csalatkozom. Ám, ha csalódom, vagyok. Mert aki nincs, csalatkozni sem tud (De civitate Dei XI, 26).

Megjegyzés: ha valaki azt állítja, hogy nincs igazság, performatív ellentmondásba bonyolódik: állítását (nincs igazság) átformálja (latin eredetű szóval: performálja) egy ezzel ellentmondó igazság (amikor ugyanis azt mondja, nincs igazság, ezt igaznak tartja). A performatív ellenmondás lényege ez: egyetlen mondatban tagadunk valamit, s állítjuk ugyanezt (nincs igazság – van igazság). 
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Ágoston platonikus hatásra az emberi megismerésnek három fokát különbözteti meg: az érzékelés, a tudomány és a bölcsesség.

A megismerés legalacsonyabb foka érzékelés (lat. sentire). Ágoston a platóni dualizmusnak megfelelően úgy gondolja, hogy az érzékelés a lélek részéről tevékenység, s csak a test részéről szenvedés. Az érzéki ismeret hiányossága az érzékek és az érzékelhető tárgyak változékonyságára vezethető vissza. Annak ellenére, hogy az érzékelés viszonylagos, az érzékek nem csapnak be bennünket. Legfeljebb mi csapjuk be önmagunkat, ha úgy gondoljuk, hogy a dolgok a valóságban is úgy vannak, mint ahogy az érzékek közvetítik őket. – A tudomány (lat. scientia) az evilági dolgokra és a gyakorlatra vonatkozó értelmi ismeret. Ezt az értelmi ismeretet Ágoston nem elemzi. A fogalmak létrejöttének kérdését homályban hagyja. Burkoltan az elvonatkoztatást feltételezi, de a tant nem fejti ki: a szellem (lat. mens) a testi dolgokról az érzékszerveken keresztül szerez ismeretet. Úgy látszik, Ágoston Arisztotelészhez hasonlóan azt mondja: az érzékelhetőben ragadjuk meg az érthetőt, s ezt elvonatkoztatjuk. – A bölcsesség (lat. sapientia) vagy magasabb rendű értelem az örök ideákra vonatkozó és vonatkoztató szemlélődő tudás. A magasabb rendű értelem feladata az, hogy ítéletet mondjon a testi jelenségekről, mégpedig az örök anyagtalan minták szerint. Ezek a minták a platóni ideák. Az örök és változatlan minták megvilágítják (lat. illuminatio = megvilágítás) szellemünket, s lehetővé teszik az eszmények alapján történő tájékozódást. 

8.2 Tanítása Istenről

Ágoston istenérvei nem annyira bizonyítékok, mint inkább a vallási tapasztalat értelmezései. Az érvek gondolatmenetét mindenütt a hiszek, hogy szellemi belátásra jussak (lat. credo ut intelligam) dialektikája jellemzi. – Az istenbizonyítás belső útjának vezérlő elvét így fogalmazza meg: Ne keresd kívül, fordulj vissza tenmagadhoz, az ember bensejében lakik az igazság. Ha pedig azt látnád, hogy saját természeted is változik, akkor emelkedj tenmagad fölé (De vera religione 39, 72).

a) Az igazság keresésén alapuló (noologikus) istenérv felépítése:

Az igazság elsősorban nem a kijelentések logikai helyessége, hanem a lét megvilágítottsága. A valóság és az ész megegyezése (a lét megvilágítottsága) a legteljesebb módon a filozófiai értelemben vett éntudatban tapasztalható meg: az én fénylő „pontként”, nem tárgyi módon jelen van önmaga számára.

Az érv logikája: 1. Az emberek szeretik az igazságot, hisz nem akarják megcsalatásukat. A teljes Igazságról is tudnak, mert valamiképpen ott van „emlékezetükben”. 2. A valóság és a tudat részben már az érzékelő ismeretben is egybeesik, de az éntudatban teljesebb módon jön létre ez az egybeesés. 3. Az emberi szellem mulandó és változó valóságnak tudja önmagát: erre a felismerésre azért juthat el, mert homályos tapasztalata van az önmaga fölötti változatlan Igazságról, a feltétlen lét és tudat tökéletes egységéről (Istenről), akihez méri önmagát. Isten az Igazság, akiben, akitől, és aki által igaz minden, ami igaz.
Megjegyzések: 

A befelé forduló és a saját lelkén is túllépő ember megtapasztalhatja azt, hogy van egy változatlan Igazság. Az ideák, amelyek alapján tájékozódunk, nem szellemünk alkotásai. Mert ha ez így lenne, maguk is változékonyak, időlegesek lennének. Az ideák tehát nem önmagukban fennálló (latin kifejezéssel: szubzisztáló) formák, mint Platónnál, hanem Isten örök gondolatai. Ezek az örök gondolatok azonosak magával az Istennel. Így az első Igazság, azaz Isten teszi lehetővé, hogy felfedezhessük az összefüggések és az alapelvek szükségszerű jellegét, s hogy feltétlen eszmények alapján tájékozódhassunk. Isten napfényként világítja meg szellemünket.

Ágostonnak a megvilágításra vonatkozó tanítása nehezen értelmezhető. Vannak olyan kijelentései, amelyek arra utalnak, hogy az ideákat közvetlenül szemléljük. Ez egyenértékű volna az ontologizmus tanával, amely szerint az ember már földi életében is láthatja Istent. Ugyanakkor az is biztos, hogy Ágoston elutasítja az ontologizmust: határozottan állítja, hogy Istent földi szem nem láthatja.

b) A boldogságvágyból kiinduló Istenérv felépítése:

A boldogság valamennyi kívánatos dolog teljessége. A teljes boldogság két fontos feltétele: az elért jó változatlansága, és az a biztonságérzet, hogy nem veszíthetem el.

Az érv logikája: 1. Minden ember természetes vággyal törekszik a boldogságra, s valamiképpen a feltételen Boldogságról is van sejtésszerű ismerete. 2. A teljes boldogság itt a földön sosem érhető el: „magadnak teremtettél minket, s nyugtalan a szívünk, míg csak el nem pihen Benned” – fohászkodik Ágoston Istenhez (Vallomások). 3. Minthogy a természetes vágy (miként az éhség vagy szomjúság) nem csalatkozhat, fel kell tételeznünk: csillapíthatatlan boldogságvágyunk a lélekben jelenvaló és a lelket mérhetetlenül felülmúló feltételen Boldogságra, azaz Istenre irányul. Isten a Boldogság, akiben, akitől, és aki által boldog minden, ami boldog.
Megjegyzések:

Előfordulhat, hogy az ember ebben világban keresi a teljes boldogságot. Ha nem találja, ez nem annak bizonyítéka, hogy nincs ilyen boldogság, hanem annak jele, hogy rossz helyen kereste (úgy jár el, mint a sivatagban vizet kereső ember). 
Ágoston nem állítja azt, hogy mindenki világosan felismeri boldogságvágyának végső célját. A feltétlen boldogságra, vagyis az Istenre irányuló vágy az emberi természettel adott törekvés, s ennyiben tévedhetetlen. Minthogy azonban Isten homályba burkolózik, az embernek lehetősége van a tévedésre.

c) Az esztétikai istenérv felépítése:

A létezők szépsége adottság, amely az emberben tetszést vált ki. A szépség jellemzője az egység és a tökéletes összhang, amelynek alapja az, hogy a forma átragyog az érzékelhető adatok fátylán. Minden embernek van homályos sejtése a feltétlen Szépségről is.

Az érv logikája: 1. A létezők szépségét a lélek ítéli meg. 2. A lélek azért lehet a szépség bírája és az arányok felügyelője, mert megvan benne a szépségnek az a szabálya, amelyhez viszonyíthatja az érzékelhető valóságok szépségét. 3. Ez a szabály az örök aránynak, magának a Szépségnek, vagyis Istennek visszfénye az emberi lélekben. Isten maga a jóság és a szépség, akiben, akitől, és aki által jó és szép minden, ami jó és szép.

Megjegyzés: A szépség mindenkihez szól, és mindenkit Isten felé irányít. Ezt azonban nem mindenki veszi észre: a teremtett dolgokba feledkező embereket a helytelen szeretet alárendeltté teszi, így nem tudják felfedezni Istent, a lelkük felett sugárzó feltétlen Szépséget. 

Isten mibenlétének problémáját illetően Ágoston tudatában van annak, hogy Isten felfoghatatlan és kimondhatatlan valóság: ha megérted, nem Isten. Ezért Isten leírásában elsősorban a negatív teológia (lat. theologia negativa) illetékes. A negatív teológiában pozitív állításokat nem fogalmazunk meg Istenről, hanem azt mondjuk el, hogy nem olyan, mint a világ létezői. Istenre vonatkozó tudásunk Ágoston szerint „tudós tudatlanság”. Mindez nem akadályozza a filozófust abban, hogy Istenről pozitív módon is beszéljen. A pozitív állítások alapja az, hogy a világmindenség, ha tökéletlen módon is, de Isten tökéletességét tükrözi.

Így a rend és a természet egységes jellege Isten egyetlenségére utal. A világ rendje és az emberi szellemet megvilágító fény Isten bölcsességéről tanúskodik és arról, hogy ő maga az Igazság, a lét és a tudat tökéletes egysége. A teremtmények értéke, jósága Isten jóságának mutatója: Isten minden jó forrása, s maga a Jó. A teremtmények szépsége azt jelzi, hogy Isten maga a Szépség. Ő az, aki létét legjobban birtokolja, s ez a lét az ő lényege. Ő a legfőbb lényeg és maga a lét. Isten egyszerű valóság. Tulajdonságai azonosak lényegével, s lényege azonos létével: nagysága ugyanaz, mint bölcsessége vagy jósága, vagy többi sajátsága. A világban jelen van, de ugyanakkor mérhetetlenül felül is múlja a világot. Változatlan örökkévalósága folytán ősibb mindennél, mivel mindenek előtt van, s ifjabb mindennél, mert minden után van. 

8.3 A világ mint teremtett valóság

A keresztény Ágoston szembefordul a platóni és a plótinoszi világmagyarázattal, amikor a semmiből való teremtés (lat. creatio de nihilo) tanát hirdeti. Ez a tanítás összeegyeztethetetlen az örök anyag megformálásának tanával, s ugyanígy az Egyből szükségszerűen kiáramló világ hipotézisével is.

Ágoston szerint minden dolog Istennek köszönheti létét. A létezők változékonysága és az a tény, hogy nem önmagukban hordozzák létük magyarázatát, valamiféle változatlan és önmagát alapozó létre utal. – Az istenérvek alapján meggyőződéssel vallja, hogy Isten szellemi s így szabad akarattal rendelkező valóság. Őt nem kényszerítheti semmi a teremtésre. A teremtés motívuma az isteni jóság.

A világ rendje, a dolgok jósága és szépsége, valamint az illumináció arra utal, hogy Isten örök ideák alapján teremtette a világot. A teremtett dolgokra vonatkozó örök eszmék és eszmények Istenben (a második isteni személyben, a Logoszban) vannak, éspedig úgy, mint Isten örök elgondolásai. Így mindaz, ami van, az örök mintákból (lat. rationes aeternae) való részesülés (lat. participatio) által van. – A teremtés kezdete az időfolyamon kívül van. Arra a kérdésre, hogy mit csinált Isten a világ teremtése előtt, valaki tréfásan azt válaszolta: poklot csinált a mélységes titkait vájkáló embereknek. Ágoston inkább azt válaszolná: amit nem tudok, nem tudom.

A teremtés magyarázatában Ágoston fölhasználja a sztoikus bölcseletre visszanyúló „észcsírák” (gör. logoi szpermatikoi; lat. rationes seminales) tanát, és preformista jellegű evolúciós hipotézist állít föl. A latin „prae” (előtt, előre) kifejezés és a forma (érthető szerkezet, program) szavak összetételéből származó preformista név olyan álláspontra utal, amely szerint a ma élő fajokra jellemző formákat (genetikai programokat) Isten már eleve bele helyezte az általa teremtett élettelen anyagba. Ágoston abból az egzegetikai problémából indul ki, hogy míg a Teremtés könyve azt állítja, hogy Isten egymásutániságban teremtette a létezőket, az Ecclesiasticus-ban (Sirák fiának könyve 18, 1) azt olvassuk: Isten mindent egyszerre teremtett. A probléma megoldását abban látja, hogy kezdetben Isten mindent egyszerre megteremtett, de nem minden létezőt alkotott meg tényleges és kifejlett valóságában. Mindannak, amit nem befejezett formában alkotott meg, csupán „észcsíráját” (lat. ratio seminalis) helyezte az anyagba. Ezek az „észcsírák” vagy „eszmei magvak” láthatatlan programok, önmagukat kibontakoztatni képes formák, amelyek képességileg, ok gyanánt rejtőznek a kezdeti teremtésben, hogy aztán alkalmas időben és feltételek között kibontakozzanak.
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A világot Isten tartja fenn, s ha fenntartó erejét megvonná a dolgoktól, azok visszasüllyednének a semmibe. Isten együttműködik az általa teremtett létezőkkel. Ennek az együttműködésnek lényege a teremtmény autonóm tevékenységének biztosítása. Isten a világ eseményeit, a múlt, a jelen és a jövő történéseit örök jelenvalóságában ismeri. Gondviselésével ő kormányozza célra a teremtményeket. Akik az isteni kormányzást kétségbe vonják, gyakorta csak tudatlanságukat árulják el. A gondviselés a világban levő fizikai rossz ellenére is megvalósul. A rossz a jó hiánya (lat. privatio boni), ami nem homályosítja el teljesen a világ szépségét és rendjét. – A világ eseményeit természeti törvények szabályozzák. Minthogy azonban a törvények csak a lehetőségeket szabják meg a természeti létezők számára, joggal következtetünk a törvényeket alkotó és az eseményeket meghatározó Istenre. A természeti csoda nem a természet ellen történik, hanem ama mód ellen, ahogyan a természetet ismerjük.

Ágostont élénken foglalkoztatja az idő problémája: Mi az idő? Ha senki sem kérdezi tőlem, akkor tudom. Ha azonban kérdezőnek kell megmagyaráznom, akkor nem tudom – mondja. Szoros értelemben sem a múltat, sem a jövőt nem illeti meg a lét: a múlt ugyanis már nincs, a jövő pedig még nincs. Az „arra törekszik, hogy ne legyen” az idő lényegéhez tartozik. Ezért az időélményt az alany oldaláról is meg kell vizsgálnunk: úgy látom, hogy nem más az idő, mint kiterjedés. Ámde nem tudom, hogy minek a kiterjedése. Igazán csodának tartanám, ha nem a léleké volna.
8.4 Ágoston antropológiája

Annak ellenére, hogy Ágoston a lélek és a test szoros egységéről beszél, antropológiája a platóni dualizmus felé hajlik. Igaz ugyan, hogy az ember sem test, sem lélek nélkül nem létezhet, s hogy a testtel rendelkező lélek nem két személyt alkot, hanem egyetlen embert, a lélek mégis értékesebb, fontosabb alkotórésze az embernek. Ezért Ágoston végül is a lélekkel azonosítja az embert: az ember eszes lélek, amely halandó és földi testet használ. – A lelket a lelki tevékenységekkel azonosító felfogásokkal szemben Ágoston a lélek szubsztancialitását hirdeti. A lélek önálló, azaz más, mint tevékenységei. Birtokolja tevékenységeit, de nem azonos minden további nélkül e tevékenységek összegével. Inkább aktusainak belül maradó és vezérlő elveként tevékenységei fölött áll. Az én vagy lélek a tudati állapotok változása ellenére is maradandó valóság. – A lélek anyagtalan és szellemi valóság. Anyagtalanságát többek között az a tény igazolja, hogy olyan valóságokat is meg tud ragadni, amelyek nem testi jellegűek. Szellemiségének jele, hogy tud önmagáról, emlékezik önmagára és akarja önmagát.

Az ember eredete: Az első emberek testét Isten észcsírák (programok) gyanánt helyezte az általa teremtett anyagba. Ezek a csírák a később kibontakozó ember szerkezetét és e szerkezet kibontakozási módjának „tervrajzát” is tartalmazták. A kibontakozó test akkor vált emberré, amikor egyesült az Isten teremtette lélekkel, amely feltehetően maga is észcsíra formájában rejtőzött Isten műveiben. Az első emberek utódainak létrejöttét magyarázva Ágoston a latin generatio (nemzés) szóról elnevezett generacianizmus, illetve a latin tradux (bujtatott szőlővessző, bujtás) kifejezéssel elnevezett traducianista felfogás felé hajlik. E nézet szerint az utódoknak nemcsak a testét, hanem a lelkét is a szülők hozzák létre nemzés útján. Isten az első ember lelkébe csíraszerűen beleteremtette valamennyi utód lelkét is, és ezek a lelkek adódnak tovább a szülők közvetítésével. Ágoston egyrészt azért hajlik e felfogásra, mert szerinte a szoros értelemben vett teremtés után Isten nem avatkozik a világ eseményeibe semmiből való teremtés útján. Másrészt csak ezen az úton tudja megfelelően magyarázni az eredeti bűn átszármazását. A filozófus a bűnt lelki sérülésnek, szennyfoltnak tekinti, ezért nem állíthatja, hogy Isten közvetlenül teremti minden emberi egyed lelkét: az utóbbi állítás ugyanis egyenértékű lenne azzal, hogy a teremtő Isten kezéből valamiféle tökéletlen, szennyes valóság kerül ki. Ágoston úgy véli, az első bűn és annak következményei a nemzéssel adódnak tovább.

A lélek halhatatlan valóság. Ezt a tételt Ágoston többek között abból kiindulva próbálja alátámasztani, hogy az emberi lélek az örök és változatlan Igazsággal van rokonságban, s ezért romolhatatlannak kell lennie. A lélek életében, igazságkeresésében valamiképpen jelen van a feltétlen Igazság. A feltétlen Igazságra irányulás a lélek természetéhez tartozik, s ezért a léleknek is részesülnie kell a változatlanságból, halhatatlanságból. A lélek halhatatlanságára utal az ember csillapíthatatlan boldogságvágya is.

Az ember társadalmi lény. Az állam emberek sokasága, akiket valamiféle közösségi kötelék fűz egybe. Az állam intézménye nem az ember bűnének következménye, jóllehet az állam bizonyos tulajdonságait (például azt, hogy erőszakszervezet) az áteredő bűn teszi indokolttá. Arisztotelészt követve úgy gondolja, az állam intézménye az ember természetében és természetes törekvéseiben gyökerezik. – A keresztény Ágoston szerint igazságos és megközelítően jó állam csak a keresztény elvek áthatotta állam lehet. Az egyháznak mint tökéletes társaságnak kovászként kell áthatnia a társadalmat és az államot. Ágoston úgy gondolja: az egyház például állami intézményeket (karhatalmat) is igénybe vehet az eretnekségek felkutatásában és felszámolásában.

Ágoston társadalomfilozófiája az állam és az egyház felszínes megkülönböztetésén túlmenően a láthatatlan szférában is két részre osztja a mindenkori társadalmat. E valláserkölcsi felosztás szerint az emberek vagy a Babilonnal jelképezett földi városba (lat. civitas terrena), vagy a Jeruzsálemmel szimbolizált égi városba (lat. civitas coelestis) tartoznak. A földi város az ördög állama (lat. civitas diaboli), az égi város pedig az Isten állama (lat. civitas Dei). A földi városba azok tartoznak, akiket helytelen önszeretet vezérel. Az égi városnak pedig azok a polgárai, akiket az Isten iránti szeretet vezet. A két város a történelemben elválaszthatatlanul egymásba fonódik, és csak az utolsó ítélet választja őket ketté. A földi állam nem azonos minden további nélkül a politikai értelemben vett állammal, s Isten állama nem azonos minden további nélkül a látható egyházzal. Lehet, hogy valaki bíborruhát viselvén tisztviselőként, állami hivatalnokként, prokonzulként vagy császárként irányítja a földi állam ügyeit; minthogy azonban szíve Istenre nyitott, Jeruzsálem városába tartozik. Ugyanakkor az is előfordul, hogy viperák fajzatai kerülnek Mózes tanítószékébe (vö. Enarrationes in Ps. 51, 6). Ne feledjük, Mózes tanítószéke abban az időben a püspöki székeket jelentette!

Szent Ágoston történelemfelfogása szöges ellentétben áll az antik világ ciklikus történelemszemléletével. A körben folyó idő fogalmával szemben és a történelmi korok örök visszatérését hirdető szemlélettel ellentétben Ágoston lineáris idő- és történelemfelfogást hirdet. A történelmi folyam egyszeri, megismételhetetlen adottság. – A történelem hajtó dinamikáját a két láthatatlan birodalom, az Isten államának és az ördög államának küzdelme adja. A történelem célja az örök életben magvalósuló béke.

Az erkölcs alapvető normája első megközelítésben az erkölcsi természeti törvény (lat. lex naturalis). Többé-kevésbé minden ember tudatában van az alapvető erkölcsi követelményeknek és eszményeknek. Ezek az íratlan törvények az ember szívébe vésett szabályok. – Minthogy ezek a szívbe vésett útmutatások feltétlen törvények, feltétlen valóságban kell gyökerezniük. Ágoston szerint a szívbe írt törvények az Istennel azonos örök törvény tükröződései az emberi lélekben. Az örök törvény (lat. lex aeterna) a természetes rend megőrzését parancsoló és e rend megzavarását tiltó isteni ész vagy akarat. – Az erkölcsös élet célja a boldogság. Ágoston etikája annyiban egyezik a görög felfogással, hogy az erkölcsös élet célját ő is a boldogságban (gör. eudaimonia) látja. Szerinte azonban az embert csak a személyes Isten teheti boldoggá. A változatlan jóhoz, vagyis az Istenhez való ragaszkodásban áll az ember boldogsága.

Ágoston etikája perszonalisztikus jellegű szeretet-etika. Az erkölcsi norma nem személytelen szabály, hanem titokzatos személyes valóság, aki szeretettel hívja az embert azzal a céllal, hogy boldoggá tegye teremtményét. Ezért a valódi boldogságkeresés, vagyis az erkölcsös élet lényege nem lehet más, mint az isteni szeretetre válaszul adott szeretet. Ez a válasz elválaszthatatlan a felebaráti szeretettől. – Az a szeretet (lat. caritas, dilectio, velle), amelyről Ágoston itt beszél, nem azonos azzal a vonzalommal, amelynek hasonlósága az állatok világában is megtalálható. Ez a szeretet a teljes lét, a teljes boldogság, azaz Isten akarása önmagunknak és másoknak. E szeretetnek mintegy alaptörvénye a másik létének és üdvösségének akarása. – Az erkölcsös élet, vagyis az Isten felé való mozgás föltételezi az emberi akarat szabadságát. Az akarat alapdinamizmusa Isten felé mutat. Ha az ember nem azonosul szabadon akaratának alaplendületével, bűnt követ el. A bűn hiányosság, és ennek kizárólagos oka az emberi akarat. A bűn az emberi létet rombolja, mert a bűnös ember olyan javakat istenít, amelyek maradandó módon nem teszik őt boldoggá: így a bűnös valójában arra törekszik, hogy ne legyen.
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